 
II.
PŘEDKLÁDACÍ ZPRÁVA
[bookmark: _Hlk118967814][bookmark: _GoBack]Ministerstvo průmyslu a obchodu předkládá do mezirezortního připomínkového řízení návrh nařízení vlády, kterým se mění nařízení vlády č. 500/2021 Sb., o podmínkách poskytování zvláštních cen hlasové komunikační služby a služby přístupu k internetu osobám se zvláštními sociálními potřebami.
Návrh nařízení vlády je předkládán s ohledem na novelizaci zákona č. 127/2005 Sb., o elektronických komunikacích, kde byl v platném znění zákona identifikován možný problém s prokazováním nároku na finanční příspěvek formou čestného prohlášení v případě tzv. institutu zvláštních cen v rámci univerzální služby (sleva z tarifu pro sociálně znevýhodněné osoby).
Návrh zákona upravuje vymezení osob s nízkými příjmy podle § 38 odst. 4 zákona o elektronických komunikacích s cílem efektivně zacílit poskytování tzv. zvláštních cen pro potřebné uživatele služeb elektronických komunikací tak, aby mohli využívat služby elektronických komunikací za zvýhodněných podmínek. Vzhledem k tomu, že nařízení vlády je vydáváno na základě zmocnění podle § 38 odst. 8 zákona o elektronických komunikacích, jež je i touto novelou měněno, je nutné novelizovat i daný prováděcí právní předpis.
Předmětný návrh tedy stanovuje nad rámec stávající právní úpravy (stanovení dokladů, kterými oprávněné osoby prokazují svůj nárok na poskytnutí zvláštních cen) mimo jiné rozsah, formu, dobu a způsob předávání údajů do seznamu vedeného Českým telekomunikačním úřadem, způsob vedení seznamu a způsob a podmínky přístupu podnikatelů do takového seznamu. V nařízení vlády je rovněž stanoven také jako doklad pro prokázání nároku na poskytnutí zvláštní ceny pro osoby s nízkými příjmy potvrzení o tom, že je příjemcem příspěvku na živobytí nebo společně s ním posuzovanou osobou.
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