Odůvodnění návrhu revize poplatkové politiky v pevné službě, VNICTP z.s. 
Návrh, který předložil Výbor nezávislého ICT průmyslu z.s., je podložený zkušenostmi s rozvíjením služeb s velmi vysokou kapacitou ve venkovských oblastech České republiky. Nejlepším argumentem by byla mapa infrastruktury přípojných magistrálních sítí do obcí na venkově. Takovou mapou ale v České republice nedisponujeme, proto vycházíme ze znalostí o infrastruktuře a možnosti jejího využití získaných od členů asociace VNICTP. Taková data umožnila provést analýzu interními prostředky VNICTP. 

Vyjádření potřeby: 
Sítě s velmi vysokou kapacitou (VHCN) jsou takové sítě, které umožní rychlost stahování dat rychlostí vyšší nežli 100 Mbps a nahrávání dat 1/3 rychlosti stahování. 

Strategické záměry EU předpokládají pokrytí všech obyvatel přípojkami s touto kapacitou do roku 2025, současný cíl je 50% všech obyvatel s přípojkou o rychlosti 100 Mbps+, a 100% s rychlostí 30 Mbps+. 

Přístupové sítě s takovou kapacitou je nutné připojovat na vyšší vrstvy sítí s dostatečnou kapacitou, které budou schopné odbavit vysoké nároky na datové přípojky v potřebné kvalitě běžně dostupné rychlosti (BDR). Nejvýhodnější technologií pro připojování takových sítí je optické vlákno. 

Požadavek na připojení obcí optickým vláknem ale není možné splnit v přijatelném časovém rámci. To je dané strukturu obcí v České republice, která je z pohledu výstavby inženýrských sítí nevýhodná. Velké vzdálenosti mezi malými obcemi rozesetými v krajině nedávají neumožňují provést zasíťování všech obcí s přijatelnými náklady v krátkém čase. Je třeba připomenout i omezenou stavební kapacitu a složitost procesů stavebního řízení. Tyto faktory lze omezit, nikoliv odstranit. 
Vhodné technologie přípojných sítí, malých páteřních magistrál: 

Komplementární technologií k optickým sítím je technologie páteřních radiových spojů. Infrastrukturální spoje jsou schopné přenášet data se stejnou kapacitou jako přípojné sítě založené čistě na optických vláknech. Rádiové spoje bod – bod jsou široce využívané v celém telekomunikačním průmyslu a není možné o využitelnosti těchto technologií vznášet jakékoliv pochyby. 

Technologické výhody čistě optických sítí spočívají v nízkých nárocích na provozní náklady. Operátoři vždy budou volit výstavbu čistě optické sítě, pokud jim to okolnosti byť jenom trochu umožní. Takové okolnosti mohou nastat v čase a nezávisle na vůli investora, například koordinací stavby s jinou investicí jiného subjektu. 

Radiové spoje nejsou trvalé řešení a v čase budou postupně nahrazovány kabelovou infrastrukturou. Takový vývoj je ve světě běžný. 
Stav infrastruktury a trhu:
V malých obcích na území České republiky neexistuje trh s páteřním připojením. K částečnému budování optických sítí i do malých obcí docházelo pouze v 90. letech, kdy státní podnik SPT Telecom ukládal v širokém měřítku plastovou infrastrukturu vhodnou pro instalaci optických kabelů. Dalšími dodavateli v malých obcích jsou společnosti spojené s distribučními sítěmi energií a produktovodů, nebo železniční sítí. Příležitosti připojení k takové páteřní síti jsou tak omezené, že můžeme v tomto segmentu konstatovat neexistenci možnosti volby dodavatele a závislost na jeho cenové politice, pokud už je některá infrastruktura dostupná. To omezuje možnosti vytvoření konkurenčního prostředí a dostupnost VHCN služeb pro obyvatele malých obcí. Je zjevné, že vyšší dostupnost komplementárních radiových technologií s vysokou kapacitou umožní docílit cílů strategie EU a dosáhnout potřebné penetrace VHCN přípojek i v malých obcích. 
Úzká hrdla v infrastruktuře připojení malých obcí: 
Úzkým hrdlem rozvoje vysokorychlostního přístupu k síti Internet jsou v České republice přípojné sítě do malých obcí. Je nutné konstatovat, že rurální oblastí je většina území České republiky.  

Není žádnou novou informací, jaká je struktura obcí v České republice z hlediska velkého počtu malých obcí s nižším počtem občanů. Podrobné informace jsou dostupné na stránkách Českého statistického úřadu, (zdroj: https://www.czso.cz/csu/czso/maly-lexikon-obci-ceske-republiky-2017). 

Tabulka 1: Velikost a počet obcí v České republice
	Celkem obcí
	Obce / počet obyvatel
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Z 6 258 obcí je 4 814 obcí tak malých, že v nich nežije ani 1 000 obyvatel. Z toho je 3 440 obcí menších 500 obyvatel. Pro vyhodnocení úzkého hrdla rozvoje vysokorychlostní infrastruktury je třeba vyčíslit tržní potenciál v takových obcích. V pevné službě, která pracuje s počtem přípojek, je třeba tržní potenciál dělit číslem 2,6. To je dle statistického úřadu průměrný počet členů domácnosti v malých obcích. (zdro: https://www.czso.cz/csu/czso/jake_je_slozeni_domacnosti_v_cr20130307). 
Ekonomická rozvaha výstavby a důvod návrhu: 
Návrh předpokládá změnu výpočtu výše ceny za individuální oprávnění k využívání kmitočtů v pevné službě. Změna spočívá v přiřazení koeficientu, který zohledňuje hustotu zalidnění obcí, do kterých spoj vede. Koeficient se tedy uplatňuje podle místa instalace vysílací stanice, tedy daného bodu mikrovlnného spoje služby bod – bod. Protože cena je součtem obou směrů duplexního vysílání, řídí se vypočtený výše poplatků koeficientem přiřazeném katastru obce s nižší hustotou obyvatel. Inspirací návrhu je slovenský model, dostupný na https://www.teleoff.gov.sk/data/files/26551.pdf.

Při znalosti rozpočtování výstavby optických přípojných sítí, kde se používá obecně uznávaný výpočet 1000 CZK/metr položené optické chráničky, je třeba uvědomit si problematickou návratnost investic do čistě optických přípojných linek do malých obcí. Účinným způsobem snížení nákladů k provedení investic do přípojných sítí je koordinace projektů výstavby s jinými projekty do liniových staveb, vedoucích do malých obcí. Koordinace projektů ve stádiu záměru předpokládá zákon 194/2017Sb, Zákon o opatřeních ke snížení nákladů na zavádění vysokorychlostních sítí elektronických komunikací. 

Česká republika má vzhledem ke své struktuře obcí a rozmístění obyvatel do krajiny jednu z nejhustších silničních sítí na světě, stejně jako železniční a energetickou síť. Nutnost provádění oprav a obnovy liniových staveb vedoucích do obcí dává dobrý předpoklad, že v průběhu desetiletí bude možné odstranit úzká hrdla připojení většiny i malých obcí plně optickou přípojnou infrastrukturou. Takové investice je třeba podporovat, případně i s využitím veřejných prostředků. 
Současný stav a požadavky trhu však kladou stále větší nároky na kapacitu domácích přípojek a kvalitu poskytované služby. Uživatelé sítí elektronických komunikací využívají svoje domácí přípojky pro narůstající spektrum využití s velkým ekonomickým dopadem, ať už zvyšuje kvalitu života připojené domácnosti, anebo umožňuje zvyšovat konkurenceschopnost malých podniků v obcích. 

Komplementární technologie k optickým vláknům jsou profesionální rádiové technologie, pracující v režimu propojení dvou pevných bodů. Profesionální spoje v tradičních kmitočtových pásmech od 6 do 38 GHz přenášejí data plně duplexním režimem s kapacitou až nižších jednotek Gigabit za sekundu s kvalitou, která je plně porovnatelné s čistě optickým vláknem. Další navýšení přenášených kapacit se dá očekávat změnou regulačního rámce, tedy umožněním využívat širší kanálové rozteče. Změna regulačního rámce je připravována v orgánech EU a CEPT. 

Investiční náklady pro pořízení takových rádiových technologií se pohybují v intervalech desítek až nižších stovek tisíc korun podle typu zařízení a nákladu na přípravu vysílacích bodů. 
Bariérou navyšování kapacit těchto široce používaných radiových zařízení je nutnost hradit poplatky za využívání těchto kmitočtů ve výši, které nařizuje Vláda ČR ve svém NV 154/2005 Sb. a ve znění pozdějších předpisů. 
V současné době Výši poplatků stanovuje vzorec C = S3 x K9 x K10 x K15, který vyjadřuje závislost ceny na šíři využívaného pásma, použitém kmitočtu a výkonu. Z uvedeného zhruba vyplývá úměra ceny na přenášené kapacitě. Náš návrh navrhuje zavedení koeficientu K6, který bude zohledňovat počet obyvatel v žijící v daném katastru obce. 

K6 = 1, 00 pro obce nad 10 000 obyvatel

K6 = 0,80 pro obce od 5 000 do 9 999 obyvatel

K6 = 0,60 pro obce od  2 000 do 4 999 obyvatel

K6 = 0,40 pro obce od 500 do 1 999 obyvatel,

K6 = 0,10 pro obce do 500 obyvatel

Případová studie pro typickou malou obec: 
Pro připojení malé obce s 300 obyvateli, tedy 115 domácnostmi, ve které je využitý tržní potenciál ze 30%, je třeba připojit 35 domácností. Regulatorní požadavky Evropské Unie přisuzují infrastrukturu s rychlostí stahování dat všem domácnostem po roce 2020. I při využití přirozené agregace v síti je nutné dimenzovat přípojnou rádiovou trasu na nejméně 500Mbps, s potenciálem nárůstu kapacity při vyšší penetraci, případně využívání HD televizních služeb pomocí platformy IPTV. 

Výše měsíčních poplatků pro takový spoj je v případě použití na průměrnou vzdálenost 6 km od přípojného bodu od 1000 do přibližně 4000 korun podle vzdálenosti od vhodného přípojného bodu sítě a tím i použitého frekvenčního pásma. Uvažované hodnoty jsou vztažené k použití 56 MHz šíře pásma, XPIC, s možností zvýšení kapacity do 1 Gbps.  

Protože cena služby pro domácnost vyjadřuje i náklady na další části sítě a musí umořovat i pořizovací náklady technologií, včetně nákladů na energie a pracovní sílu, náklady na provoz rádiového spoje PTP bez nákladů na výši poplatků lze paušálně vyjádřit hrubou částkou 5000 CZK bez DPH měsíčně. Není ekonomicky racionální přípojné rádiové spoje do těchto malých oblastí pořizovat s oprávněním pro využívání takových rezervovaných kapacit, pokud celkový náklad na provoz radiového spoje zvyšuje cena výše poplatků až o 40%. Zanedbávám náklady na nejvyšší vrstvy sítě a náklady na konektivitu. 
Zavedením koeficientu K6 ve výši 0,10 dojde ke snížení výše poplatků na 10% původní ceny. 
Požadavky na robustnost infrastruktury a potřeba vzájemného zálohování navíc náklady na provoz takových přípojných technologií mnohdy multiplikuje. Poptávku po řešení dodávky přípojných sítí dokazuje vysoký počet spojů pracujících s ve volných pásmech s využitím Všeobecných oprávnění. Možnosti těchto technologií jsou omezené, zejména pro větší vzdálenosti. 
Pro porovnání studie stejné malé obce. Náklady pro připojení malé obce: 
1. Výstavba: 

Výstavba 1 km optické infrastruktury včetně zavedení vlákna vyjde  zhruba na 1 milion korun. Pro vybudování přípojné sítě do obce vzdálené 6 kilometrů a napojené na vyšší úrovně sítě je náklad 6 milionů korun, variace lze lehko dopočítat. Výše zmíněných 35 domácností takovou investici bude splácet téměř 100 let, při ceně služby 400 CZK vč. DPH. Bez koordinace výstavby s jinou investiční akcí a/anebo veřejné podpory nemá cenu význam takovou investici uvažovat. Kromě toho je nutné tak jako tak vybudovat záložní trasu pro případ výpadku či údržby. Zde je názorně vidět význam volných pásem. 

2.  Pronájem trasy od některého z páteřních poskytovatelů: 

V těch případech, kdy je dostupná pasivní infrastruktura, je obvyklá cena za 1 Gbps přenosové kapacity do vhodného předávacího bodu v malých obcích na úrovní 15 – 25 000 CZK bez DPH. 

Náklady na zavedení optického vlákna a aktivní technologie jsou stejné či vyšší, nežli jsou náklady na zavedení vlákna ve vyšších vrstvách sítě. Plastová pasivní infrastruktura z devadesátých let není často v technicky vyhovujícím stavu, anebo je třeba provádět terénní průzkum skutečné polohy HDPE trubek.   

Závěr: 

Pro obce s malým počtem obyvatel je zpravidla jedinou možností pro dosažení vysoké penetrace VHCN přípojek v přijatelném časovém horizontu použití radiového spoje s vysokou kapacitou. Použití radiového spoje nevylučuje výstavbu optické infrastruktury přístupové sítě. Využívání kombinací FTTH/B technologií a profesionálních infrastrukturálních spojů je i ve světě běžným postupem. 
Závěrem: 
PProtože cílem státních a evropských politik je dosažení plné penetrace přípojek s možností rychlosti stahování dat 100 Mbps ještě v roce 2020, není v zájmu splnění těchto cílů požadovat plnou výši poplatků za využívání radiových kmitočtů pro připojení malých obcí. Postupnou výstavbou přípojných sítí založených na optickém vlákně dojde k nahrazování radiových spojů, a to díky snížení investičních nákladů koordinací investic do souběžných liniových staveb. Bez výjimky nižší provozní náklady optických sítí zabezpečí rozhodnutí nahradit radiové přípojné sítě optickými okamžitě, kdy se podaří docílit efektivity investice díky koordinaci s jinými projekty.  docílit efektivity investice díky koordinaci s jinými projekty.  

