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Regulační orgán ANCOM po dlouhých diskuzích se zástupci průmyslu na zasedání rady dne 7. listopadu 2018 přijal maximální sazby, které mohou být účtovány provozovatelům komunikačních sítí za uplatnění jejich práva na přístup k infrastruktuře, která se nachází na veřejném majetku, nad ním, v něm či pod ním. „ Dnešní rozhodnutí má za cíl zmenšit digitální propast mezi venkovskými a městskými oblastmi. Poté, co nové nařízení ANCOM vstoupí v platnost, se poplatky za přístup k veřejnému majetku v mnoha případech sníží na nulu, což povede k nižším nákladům při zavádění komunikačních sítí. To vytváří podmínky pro vyšší investice do infrastruktury nezbytné pro nabídnutí služeb širokopásmového přístupu k internetu, což zlepší konektivitu a v konečném důsledku bude mít pozitivní vliv i na ekonomický rozvoj,“ uvedl Eduard LOVIN, místopředseda organizace ANCOM.
Subjekty dotčené nařízením
Dnes přijaté sazby budou účtovány veřejnými institucemi včetně vládních orgánů a orgánů místní samosprávy a všemi dalšími subjekty, které vykonávají právo na správu veřejného vlastnictví státu nebo územně správních celků a které nemají infrastrukturu nezbytnou pro to, aby mohly poskytovat veřejné či dopravní služby. Tyto sazby budou hradit poskytovatelé elektronických komunikačních sítí, kteří chtějí získat přístup k veřejnému majetku spravovanému některou z výše jmenovaných veřejných institucí či subjektů.
Nastavení maximálních sazeb
Sazby za přístup k veřejnému vlastnictví musí být odůvodněné a přiměřené škodě na příslušném majetku, a to se zohledněním hmotných i nehmotných výhod. Sazby budou stanoveny pro konkrétní prvky fyzické a síťové infrastruktury, které budou instalovány na veřejném majetku, nad ním, v něm nebo pod ním, a to s ohledem na hodnotu užívání příslušného majetku a s dodržením principů transparentnosti, objektivity a nediskriminace.
Při určování kategorií přímého a jistého poškození vzal úřad ANCOM v potaz různé faktory, jako je opotřebení budovy, časové období potřebné k provedení prací (tj. instalace, údržby, výměny nebo přemístění elektronických komunikačních sítí nebo pomocných prvků fyzické infrastruktury), časové období potřebné k samotnému umístění a fyzické i funkční charakteristiky příslušných zařízení.
Rozhodnutí bylo přijato společně se všemi zúčastněnými stranami a stanovuje maximální sazby pro 48 různých typů přístupu. Nové nařízení také uvádí, že poplatek za uplatnění práva na přístup k infrastrukturním prvkům, jako jsou antény, skříně, komíny, šachty, ventilační potrubí, základní stanice, stožáry, pilíře, věže, další pomocné vybavení a další složky fyzické infrastruktury, stejně jako kabely a rozvodné skříně, k nimž poskytovatelé přistupují způsobem jiným než uvedeným v příloze nařízení, nemůže překročit částku 0 RON.
Rozhodnutí o maximálních sazbách, které mohou být účtovány za uplatnění práva na přístup k infrastruktuře, která se nachází na veřejném majetku, nad ním, v něm či pod ním (v rumunštině), které dnes bylo přijato, bude otištěno v Úředním věstníku Rumunska a vstoupí v platnost v den vydání.
Ustanovení zákona o infrastruktuře
Organizace ANCOM tyto sazby stanovila v souladu se svými zákonnými povinnostmi a podle ustanovení zákona č. 159/2016 upravujícího fyzickou infrastrukturu a elektronické komunikační sítě.
Podle právních předpisů úřad ANCOM stanovuje maximální sazby za přístup k veřejnému majetku státu a územně správních celků na základě podrobné metodiky a s ohledem na síťové a infrastrukturní prvky instalované na veřejném majetku, nad ním, v něm či pod ním, s ohledem na tržní hodnotu příslušných aktiv i na principy transparentnosti, objektivity a nediskriminace.
Do 60 dní ode dne, kdy rozhodnutí předsedy ANCOM vstoupí v platnost, jsou dotčené subjekty povinny publikovat, změnit či doplnit podmínky (včetně maximálních sazeb) pro přístup k veřejnému majetku, stejně jako dokumenty, které musí žadatel předložit, aby prokázal soulad s těmito podmínkami. Výše sazeb za přístup k veřejnému majetku nesmí překročit limity stanovené rozhodnutím předsedy ANCOM.

Doplňující informace: 
Sazby za přístup k veřejnému vlastnictví pro provozovatele elektronických komunikačních sítí byly stanoveny v třístupňovém procesu. V prvním kroku byly definovány a využity homogenní relevantní kategorie, aby bylo možné co nejpřesněji určit skutečné a komplexní podmínky, v nichž mohou provozovatelé elektronických komunikačních sítí přistupovat k veřejnému majetku. Další informace v rumunštině naleznete zde a zde. Poté následovaly veřejné konzultace, stanovení metodiky výpočtu a určení maximálních sazeb za přístup k veřejnému majetku.


Contact person: Anca Gabriela CALIN, Head of Media Relations Unit, tel. 0372.845.414
The National Authority for Management and Regulation in Communications (ANCOM) is the body that protects the interests of the communications users in Romania, by promoting competition in the communications market, ensuring the management of scarce resources and encouraging innovation and efficient investments in infrastructure. More information on ANCOM activity is available on www.ancom.org.ro and www.portabilitate.ro. In order to compare fixed and mobile telephony and Internet offers of Romanian providers, visit www.veritel.ro. For testing the quality of the Internet access service, visit www.netograf.ro.
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