II.
PŘEDKLÁDACÍ ZPRÁVA
Ministerstvo průmyslu a obchodu na základě úkolu vyplývajícího z usnesení vlády ze dne 21. srpna 2017 č. 589 předkládá členům vlády každé 3 měsíce pro informaci materiál „Zpráva o naplňování Akčního plánu k provedení nedotačních opatření pro podporu plánování a výstavby sítí elektronických komunikací a o implementaci Programu podpory „Vysokorychlostní internet“ OP PIK“.
Zpráva obsahuje aspekty týkající se
a) Akčního plánu k provedení nedotačních opatření pro podporu plánování a výstavby sítí elektronických komunikací,
b) realizace implementace Programu podpory „Vysokorychlostní internet“ v rámci Operačního programu Podnikání a inovace pro konkurenceschopnost.
[bookmark: _GoBack]Na základě vyhodnocení situace týkající se četnosti a účelnosti předkládání předmětného materiálu pro informaci členům vlády se navrhuje v usnesení vlády zrušit předkládání této zprávy. Z hlediska implementace programu podpory „Vysokorychlostní internet“ Operačního programu Podnikání a inovace pro konkurenceschopnost se k informování vlády využijí standardní mechanizmy informování o operačních programech. Pro úplnost se konstatuje, že Akční plán k provedení nedotačních opatření pro podporu plánování a výstavby sítí elektronických komunikací, který byl schválen vládou usnesením ze dne 10. května 2017 č. 350, se neruší.
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